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	  	  	  	  	  	  Σταχυολόγημα	  εκ	  του	  προς	  Αρμόνιον	  λόγον,	  	  του	  Αγίου	  Γρηγορίου	  Νύσσης	  

	  	  	  Προς	  αλλήλους,	  οι	  λόγοι	  μας	  πάντοτε	  ήσαν	  μελέτη	  προς	  αρετή	  και	  
γυμνασία	  προς	  θεοσέβειαν…	  αυτό	  που	  ονομαζόμεθα	  δηλαδή	  χριστιανοί	  
τούτο	  δια	  αγίας	  ζωής	  φανερώνουμε	  	  («δια	  της	  υψηλής	  πολιτείας	  
σπουδάζοντες»).	  	  Το	  όνομα	  του	  Χριστού,	  τον	  βασιλέα	  σημαίνει,	  της	  
Αγίας	  Γραφής	  την	  βασιλικήν	  αξίαν	  …ώστε	  το	  αυτό	  δικαιοσύνην	  είναι	  και	  
σοφίαν	  και	  δύναμιν	  και	  αλήθειαν	  και	  αγαθότητα	  και	  ζωήν	  και	  σωτηρίαν	  
και	  αφθαρσίαν.	  Το	  όνομά	  Του	  είναι	  περίληψις	  παντός	  υψηλού	  νοήματος	  
…εξ	  αυτού	  ακολουθεί	  η	  κατανόησις	  της	  ερμηνείας	  του	  χριστιανισμού.	  
Χριστιανισμός	  εστι	  της	  θείας	  φύσεως	  μίμησις.	  Η	  του	  Χριστιανισμού	  
επαγγελία	  εστί,	  το	  εις	  την	  αρχαίαν	  ευκληρίαν	  επιστροφή	  του	  ανθρώπου.	  	  

	  	  	  Απειλήν	  φοβεράν	  επαγγέλλεται	  η	  Γραφή	  προς	  τους	  πιστούς	  λέγουσα:	  
«Ουαί,	  δι’	  υμών	  βλασφημείται	  	  τ΄	  όνομα	  Μου	  εις	  τα	  έθνη».	  Θησαυρίζετε	  
εν	  ουρανώ,	  άγιοι	  γίγνεσθε..	  Οι	  θησαυροί	  εν	  ουρανώ,	  πάντοτε	  διαμένουν	  
και	  ως	  άλλοι	  σπόροι	  παλλαπλασίως	  καρποφορούν..	  με	  τα	  μικρά	  και	  
γήϊνα	  προσφέροντες,	  κερδίζομεν	  τα	  	  Αιώνια!	  

	  

Σταχυολόγημα	  εκ	  του	  προς	  Ολύμπιον	  λόγον	  του	  Αγίου	  Γρηγορίου	  Νύσσης	  περί	  τελειότητος	  

	  	  	  Ειρήνης	  	  ορος,	  η	  των	  διαφονούντων	  ομοφωνία.	  Δεν	  είμεθα	  κύριοι	  
εαυτών.	  Εξηγόρασεν	  ημάς	  ο	  Χριστός	  (με	  το	  Αίμα	  Του)	  αυτού	  ειμεθα	  	  
κτήματα.	  	  Ο	  τω	  Χριστώ	  ονομαζόμενος,	  ός	  εστι	  δύναμις	  και	  σοφία	  και	  τη	  
δυνάμει	  συνονομάζεται,	  δυναμωθείς	  κατά	  της	  αμαρτίας	  και	  την	  σοφία	  
εις	  τον	  εαυτόν	  του	  θα	  δείξη	  με	  την	  εκλογή	  των	  ψυχωφελών.	  	  Ο	  νόμος	  
της	  ζωής	  μας,	  είναι	  το	  θέλημα	  του	  Ιησού	  Χριστού.	  Του	  θανάτου	  
κρατούντος	  ημών,	  ο	  νόμος	  της	  αμαρτίας	  εις	  ημάς	  επολιτεύετο.	  Πάσης	  
αγαθής	  πολιτείας	  και	  παντός	  αγαθού	  μαθήματος	  ,	  αρχή	  και	  τέλος	  εστίν	  
ο	  Κύριος.	  Της	  ιδίας	  ζωής	  έκαστός	  εστι	  ζωγράφος,	  τεχνίτις	  δε	  της	  
δημιουργίας	  ταύτης	  εστίν	  η	  προαίρεσις,	  χρώματα	  (της	  εργασίας	  αυτής)	  
οι	  αρετές…	  ο	  κίνδυνος	  ου	  μικρός…	  δια	  των	  ρυπαρών	  χρωμάτων,	  
χαρακτήρα	  κακίας	  ζωγραφίσαντες,	  αντί	  του	  Δεσποτικού	  είδους	  ..	  Ενα	  
χρώμα	  η	  ταπεινοφροσύνη!...	  Έτερον	  χρώμα	  η	  μακροθυμία…	  ώ!!.	  Πόσα	  
υπέμεινεν	  ο	  	  Θεάνθρωπος	  Κύριός	  μας,	  εν	  πραότητι	  και	  μακροθυμία,	  τω	  



σω	  βίω	  δι’	  	  Ευατού	  νομοθετών	  το	  μακρόθυμον!!!	  Και	  τα΄	  άλλα	  πάντα	  
περί	  την	  πρωτότυπον	  εικόνα	  του	  Θεού	  βλέποντες	  και	  καλλωπίζοντες	  
εαυτούς,	  εικόνες	  Θεού	  γενόμεθα,	  δια	  της	  υπομονής	  ζωγραφόμενοι…	  
Μονογενής	  μετά	  αδελφών	  ου	  νοείται,	  ούτε	  νοείται	  πρωτότοκος	  χωρίς	  
αδελφών.	  Μονογενή	  μεν	  είναι	  τον	  προαιώνιον	  Λόγον,	  της	  δε	  μετά	  ταύτα	  
εν	  τω	  Χριστώ	  γενομένης	  κτίσεως	  πρωτότοκον	  γενέσθαι	  τον	  Λόγον,	  
σάρκα	  γενόμενον.	  	  

	  	  	  Λοιπόν,	  εκ	  νεκρών	  μεν	  πρωτότοκος	  γίνεται,	  ο	  απαρχή	  των	  
κεκοιμημένων	  γενόμενος,	  ίνα	  οδοποιήσει	  σαρκί	  την	  Ανάστασιν.	  Δια	  της	  
άνωθεν	  γεννήσεως,	  δι’	  	  ύδατος	  και	  Πνεύματος,	  υιούς	  φωτός	  ποιεί	  ημάς	  
τους	  πρότερον	  τέκνα	  οργής….!	  Η	  αρχαία	  κτίσις	  παρήλθε	  αχρειωθείσα	  
δια	  της	  αμαρτίας,…	  διεδέχθη	  η	  καινή	  ζωή,	  δια	  της	  	  αναγεννήσεως	  και	  
της	  εκ	  νεκρών	  αναστάσεως,	  με	  αρχηγόν	  Ζωής	  τον	  Χριστόν.	  	  

	  	  	  Τρία	  χαρακτηρίζουν	  τον	  βίον	  του	  Χριστιανού:	  πράξις,	  λόγος,	  ενθύμιον.	  
Παντός	  λόγου	  η	  διάνοια,	  δεύτερον	  μετά	  την	  ενθύμησιν,	  ο	  λόγος	  εστί,	  
την	  εντυπωθείσαν	  διάνοια	  εις	  την	  ψυχήν	  η	  φωνή	  φανερώνει.	  Τρίτην	  
τάξιν	  μετά	  τον	  νουν	  και	  τον	  λόγον	  η	  πράξις,	  το	  νοηθέν	  εις	  ενέργειαν	  
άγουσα.	  Το	  μη	  κατά	  Χριστόν	  ενεργούμενον	  και	  λαλούμενον	  και	  
νοούμενον,	  προς	  το	  αντικείμενον	  τω	  αγαθώ	  οικείως	  έχει.	  

	  	  	  Ο	  αρνησάμενος	  τον	  Χριστόν	  εν	  τοις	  διωγμοίς,	  παραβάτης	  εστί	  του	  
προσκυνουμένου	  ονόματος.	  	  Ο	  έχων	  πονηρά	  (έργα	  ή	  λόγους	  ή	  
λογισμούς)	  ουδεμίαν	  σχέσιν	  έχει	  προς	  τον	  Χριστόν.	  Μία	  είναι	  εις	  την	  
ανθρωπίνην	  φύσιν	  η	  καθαρότης,	  η	  εν	  Χριστώ,	  και	  η	  εν	  τω	  μετέχοντι	  
(δηλ.	  τω	  χριστιανώ)	  υπάρχουσα.	  Αλλ’	  	  ο	  μεν	  Χριστός	  πηγάζει,	  ο	  δε	  
μετέχων	  γίνεται	  κάτοχος,	  αποκτά	  αυτήν	  (αγιότητα,	  καθαρότητα…),	  ώστε	  
υπάρχει	  συμφωνία	  του	  κρυπτού	  ανθρώπου	  προς	  τον	  φαινόμενον.	  
Ευσχημοσύνη	  του	  βίου	  αναλόγως	  των	  κατά	  Θεόν	  κινουμένων	  
λογισμών.Τούτο	  εστί	  το	  τέλειον	  του	  βίου	  εις	  τον	  Χριστιανόν,	  η	  ύπαρξις	  
λογισμών	  	  και	  λόγων	  και	  πράξεων	  που	  ευαρεστούν	  τον	  Θεόν.	  	  Εις	  αυτό	  
αναφέρεται	  ο	  απ΄Παύλος	  (Α’	  Θεσσαλ.	  5,	  23)	  ομιλών	  περί	  αγιασμού	  
ψυχής	  και	  σώματος.	  Εάν	  κάποιος	  αντιλέγων	  δυσκατόρθωτον	  πιστεύει	  
αυτό,	  απαντώμεν	  	  ότι	  ουδείς	  στεφανούται	  εάν	  μη	  νομίμως	  αθλήση.	  
Αγών	  λοιπόν	  προς	  το	  τερπνόν	  της	  προαιρέσεως	  και	  πρόοδον	  εις	  τας	  
αρετάς,…	  πάντοτε	  την	  καλήν	  αλλοίωσιν	  (=ομολογία	  ορθής	  πίστεως	  και	  



έργων	  ευσεβείας)…	  από	  δόξης	  εις	  δόξαν	  μεταμορφούμενοι	  και	  
μηδέποτε	  προς	  το	  πέρας	  φθάνοντες	  της	  τελειότητος.	  

Αμήν.	  

	  	  	  Όπου	  η	  ορθόδοξος	  πίστις	  και	  βίος	  άμεμπτος,	  εκεί	  ευρίσκεται	  η	  
δύναμις	  του	  Χριστού,	  εκεί	  κακίας	  αποφυγή.	  Όσον	  εκτείνεις	  τους	  υπέρ	  
ευσεβείας	  αγώνας,	  τοσούτον	  και	  το	  της	  ψυχής	  συνεκτείνεται	  μέγεθος.	  
Την	  εν	  ουρανοίς	  ευφροσύνην,	  η	  χάρις	  του	  πνεύματος	  δωρίζει,	  την	  δε	  
αξίαν	  να	  λάβωμεν	  τα	  δώρα,	  ο	  δια	  της	  πίστεως,	  παρά	  τους	  πόνους,	  έρως	  
έχει.	  Το	  θέλημα	  του	  Θεού	  είναι,	  ν’	  	  αποκτήσωμεν	  δια	  της	  χάριτος	  
καθαράν	  αγίαν	  ψυχήν	  και	  τότε	  τον	  Θεόν	  βλέπομεν.	  Οράς	  το	  βραβείον	  
της	  καθαρότητος;	  Τι	  κρείττον,	  να	  ίδωμεν	  Θεόν	  (καθώς	  ημίν	  δυνατόν);	  Ο	  
Δαυϊδ	  λέγει:	  «Εν	  τω	  πληρώματι	  των	  εντολών,	  ου	  μη	  αισχυνθώ».	  Δηλαδή	  
το	  Άγιον	  Πνεύμα	  	  εδώ	  λέγει	  ότι	  η	  παρρησία	  (=ακατάκριτος	  συνείδησις)	  
πηγάζει	  απ’	  	  την	  τήρηση	  των	  θείων	  εντολών.	  Ορέγου,	  επεθύμησον	  των	  
άνω	  επαίνων,	  ως	  ο	  Δαυϊδ	  λέγει:	  «Εν	  τω	  Κυρίω	  επαινεθήσεται	  η	  ψυχή	  
μου»..	  Ο	  μισών	  τον	  αδελφόν…ανθρωποκτόνος	  εστί…Ότι	  ουδεμία	  
διαφορά	  των	  ένδον	  κεκρυμμένων	  κακών	  προς	  τα	  εμφανή,	  άκουσον	  του	  
Παύλου:	  «πεπληρωμένους	  πάση	  αδικία,	  πορνεία,	  πονηρία,	  
πλεονεξία»..κλπ	  (Ρωμ.).	  	  Οράς;	  Την	  κακοήθειαν	  και	  υπερηφανίαν	  και	  τα	  
λοιπά	  κρυπτά	  είδη	  κακίας,	  με	  τον	  φόνον	  και	  την	  πλεονεξίαν	  (και	  τα	  
όμοια)	  αριθμεί	  ;	  	  

	  	  	  Λέγει	  η	  Γραφή:	  «Ου	  ζεύξεις	  βουν	  και	  όνον..	  ου	  γεωργήσεις	  δύο	  
καρπούς	  επί	  το	  αυτό…κλπ…Αυτά	  τα	  αινίγματα	  διδάσκουν	  ότι	  δεν	  πρέπει	  
να	  υπάρχει	  εις	  την	  ψυχή	  η	  αρετή	  ομού	  με	  την	  κακίαν…	  Ποία	  ομόνοια	  
δικαιοσύνης	  προς	  αδικίαν;	  Ποία	  φιλία	  σωφροσύνης	  προς	  ακολασίαν;	  	  

	  	  	  Εν	  Χριστώ,	  καινή	  κτίσις!!	  Καινή	  κτίσις,	  δηλαδή	  καθαρά	  καρδία,	  ψυχή	  
απηλλαγμένη	  πάσης	  πονηρίας,	  όπου	  σ’	  	  αυτήν	  ενοικεί	  το	  Άγιον	  Πνεύμα.	  
Πρέπει	  τους	  αληθινούς	  πιστούς	  	  να	  χαρακτηρίζει	  το	  μη	  μεγαλοφρονείν	  
επί	  τοις	  κατορθώμασι..	  προς	  ένα	  πλούτον	  	  να	  βλέπουν,	  της	  εν	  Χριστώ	  
αγάπης…	  αρνούμενοι	  πάσαν	  την	  κάτω	  δόξαν	  και	  την	  οικείαν	  ψυχήν.	  
Άρνησις	  ψυχής,	  το	  μηδαμού	  ζητείν	  το	  εαυτού	  θέλημα,	  αλλά	  το	  θέλημα	  
του	  Θεού.	  



	  	  	  Ειδότες	  τους	  καρπούς	  της	  ταπεινότητος	  και	  την	  ζημίαν	  της	  
υπερηφανίας,	  μημήσασθε	  τον	  Δεσπότην	  και	  προς	  την	  άνω	  κλήσιν	  
χωρείτε,	  αγαπώντες	  τον	  Θεόν	  και	  αλλήλους.	  Αγάπη	  και	  φόβος	  προς	  τον	  
Κύριον	  είναι	  το	  πρώτον	  πλήρωμα	  του	  νόμου.	  Η	  Αγάπη	  προς	  Θεόν	  δια	  
πολλών	  κόπων	  και	  μεγάλων	  φροντίδων	  γίνεται	  και	  της	  βοηθείας	  του	  
Χριστού.	  Αγάπης	  παρούσης,	  υπάρχουν	  και	  η	  φιλαδελφία,	  πραότης,	  
προσευχή	  και	  πάσα	  αρετή.	  Εις	  τους	  αγαπώντας	  τον	  Κύριον	  εύκολος	  και	  
γλυκύς	  ο	  πόνος	  των	  εντολών.	  Από	  την	  θυσία	  Άβελ	  και	  Κάϊν	  διδασκόμεθα	  
ότι	  ευάρεστον	  τω	  Κυρίω,	  είναι	  αυτό	  που	  γίνεται	  μετά	  φόβου	  και	  
πίστεως	  και	  όχι	  το	  πολυτελώς	  άνευ	  αγάπης	  γινόμενον..	  

	  	  	  Ο	  ζέων	  τω	  πόθω	  Θεού,	  κόρον	  της	  ΕΥΧΗΣ	  ουχ	  ευρίσκει.	  Αεί	  δε	  πόθω	  του	  
αγαθού	  ευρίσκεται,	  ως	  η	  Γραφή	  λέγει:	  «	  οι	  τρώγοντες	  Με,	  έτι	  
πεινάσουσι».	  	  Ο	  Δαυϊδ	  ψάλλει:	  «Έδωκας	  ευφροσύνην	  εις	  την	  καρδίαν	  
μου»	  και	  ο	  Κύριος	  :	  «Η	  βασιλεία	  των	  ουρανών	  εντός	  υμών	  εστι».	  
Βασιλείαν	  ,	  	  την	  άνωθεν	  ταις	  ψυχαίς	  δια	  του	  Πνεύματος	  εγγινομένην,	  
ευφροσύνην	  εκάλεσεν	  ,	  ήτις	  εστίν	  αρραβών	  της	  αιωνίου	  χαράς,	  την	  
οποίαν	  θ’	  απολαύσουν	  τότε	  αι	  ψυχαί	  των	  αγίων.	  

	  	  	  Ο	  σκοπός	  της	  ευσεβείας,	  είναι	  ο	  καθαρισμός	  της	  ψυχής	  και	  η	  
ενοίκησις	  εις	  την	  ψυχήν	  του	  Αγίου	  Πνεύματος,	  δια	  των	  αγαθών	  έργων.	  Η	  
περί	  την	  ΕΥΧΗΝ	  σπουδή,	  μεγάλα	  ημίν	  χαρίζεται,	  δηλαδή	  καρποί	  
ειλικρινούς	  ευχής:	  απλότης,	  αγάπη,	  ταπεινοφροσύνη,	  υπομονή,	  ακακία	  
κλπ.	  Τι	  το	  κέρδος	  της	  νηστείας	  και	  προσευχής	  και	  αγρυπνίας,	  ειρήνης	  
απούσης	  και	  χαράς	  και	  αγάπης	  και	  λοιπών	  καρπών	  της	  χάριτος	  του	  
Πνεύματος;	  Μηδείς	  να	  προφασίζεται	  αδυναμίαν,	  δια	  την	  εργασίαν	  των	  
καλών	  έργων,	  	  ουδέν	  αδύνατον	  ο	  Θεός	  νομοθετεί.	  Ποτήριον	  ψυχρού	  
ύδατος…	  κλπ.	  Ο	  προσφέρων,	  θα	  λάβη	  τον	  μισθόν	  του.	  Μισθόν	  
επουράνιον	  !	  «Εφ’	  	  όσον	  εποιήσατε	  εις	  ένα	  των	  ελαχίστων,	  εμοί	  
εποιήσατε».	  Το	  μεν	  επίταγμα	  μικρόν,	  το	  δε	  κέρδος	  της	  υπακοής	  πολύ!!	  
Ώστε	  ο	  Θεός,	  ουδέν	  υπέρ	  δύναμιν	  απαιτεί.	  Εάν	  οι	  αγαθοεργίες	  γίνονται	  
προς	  επίδειξιν,	  ο	  Χριστός	  λέγει:	  «Αμήν	  λέγω	  υμίν,	  απέχουσι	  τον	  μισθόν	  
αυτών».	  Πρόσχωμεν	  (να	  προσέξουμε)	  αδελφοί!	  	  ΑΜΗΝ	  	  +	  

	  	  	  Δικαιοσύνην	  ουκ	  ασκείς,	  την	  αρετήν	  ου	  μανθάνεις,	  ευχής	  αμελείς	  !!	  Το	  
Ευαγγέλιον	  ουδέν	  ψεύδος	  γράφει..	  Δια	  Πέτρου	  έδωκε	  τοις	  επισκόποις	  
την	  κλείδα	  των	  επουρανίων	  τιμών.	  Γίνωσκε	  ότι	  λυθείς	  λέλυσαι	  και	  



δεθείς	  τοις	  αοράτοις	  	  δεσμοίς	  σφίγγεσαι.	  Τις	  κρείττων	  ποιμήν	  
Μωυσέως;	  Τις	  ήπιος	  άρχων,	  πάντα	  γινόμενος	  τω	  λαώ,	  τροφεύς,	  
στρατηγός,	  ιερεύς,	  εν	  πολέμοις	  σώζων,	  εν	  ερήμω	  χορηγών	  αγαθά,	  
δικάζων	  εμμελώς,	  απλανώς	  οδηγών;	  	  Ο	  Μωυσής	  εκατηγορήθη	  ως	  
αδικών	  τον	  λαόν,	  υβρίσθη,	  εβλασφημήθη	  ως	  ανεπιστήμων	  στρατηγός	  
και	  προστάτης	  ουκ	  αγαθός.	  Ομοίως	  Ησαϊας	  	  την	  ευσέβειαν	  διδάσκων,	  
επριονίσθη	  και	  εθανατώθη.	  Ο	  προφήτης	  Ιερεμίας	  την	  ειδωλολατρίαν	  
αποκηρύττων,	  υπό	  του	  λαού	  (των	  Εβραίων)	  	  ελιθοβολήθη	  και	  απέθανε	  
μαρτυρικά.	  Ο	  Ζαχαρίας	  μεταξύ	  του	  ναού	  και	  του	  θυσιαστηρίου	  
εφονεύθη..	  Αυτό	  το	  οποίο	  έγινε	  εν	  τη	  Θεοτόκω	  Μαρία	  σωματικώς,	  του	  
πληρώματος	  της	  Θεότητος	  εν	  τω	  Χριστώ	  δια	  της	  Παρθένου	  εκλάψαντος,	  
τούτο	  και	  επί	  πάσης	  ψυχής	  παρθενευούσης	  γίνεται.	  Ουχί	  σωματικήν	  
παρουσίαν	  του	  Χριστού	  έχοντες	  (ου	  γαρ	  γινώσκομεν	  έτι	  κατά	  σάρκαν	  
τον	  Χριστόν)	  αλλά	  πνευματικώς	  ερχομένου	  και	  τον	  Πατέρα	  αυτού	  
συνεισάγοντος.	  Τοιαύτη	  η	  δύναμις	  της	  παρθενίας..	  σύνδεσμος	  γινομένη	  
της	  ανθρωπίνης	  προς	  τον	  Θεόν	  οικειώσεως!	  

	  	  	  Φύγωμεν	  Σόδομα!	  Αυτή	  είναι	  η	  μόνη	  διέξοδος	  (	  καθώς	  η	  Γραφή	  
συμβουλεύει).	  Αν	  παραμείνωμεν	  εν	  Σοδόμοις	  αποθνήσκομεν	  
πυρίκαυστοι…εάν	  φεύγοντες	  πάλιν	  επιστρέψωμεν..στήλη	  άλατος,	  ως	  η	  
γυνή	  του	  Λώτ	  γενώμεθα.	  Φύγωμεν	  δουλείαν	  Αιγύπτου	  (απιστία	  και	  
πάσαν	  αμαρτίαν).	  Η	  παρθενία..	  τέχνη	  τις	  είναι	  και	  δύναμις	  θειοτέρας	  
ζωής,	  προς	  την	  ασώματον	  φύσιν	  τους	  εν	  σαρκί	  ζώντας	  να	  ομοιωθούν	  
παρασκευάζουσα.	  Δεν	  είναι	  δυνατόν	  όταν	  διαχέεται	  ο	  νους	  μας	  εις	  
πολλά	  (βιωτικά..κλπ.)	  να	  ευθυπορήσωμεν	  προς	  κατανόησιν	  και	  
επιθυμίαν	  Θεού.	  Η	  αληθινή	  παρθενία	  και	  η	  περί	  την	  αφθαρσίαν	  σπουδή	  
εις	  τούτον	  τον	  σκοπόν	  καταλήγει:	  το	  δι’	  αυτής	  ιδείν	  τον	  Θεόν.!!	  

	  	  	  «Η	  Βασιλεία	  του	  Θεού	  εντός	  ημών	  εστιν».	  Το	  του	  Θεού	  αγαθόν	  δεν	  
είναι	  μακράν	  απ’	  	  αυτούς	  που	  το	  ζητούν,	  αγνοείται	  όταν	  υπό	  μεριμνών	  
και	  ηδονών	  του	  βίου	  συμπίγνεται.	  Ευρίσκεται	  	  πάλιν,	  όταν	  εις	  εκείνο	  	  
την	  διάνοιαν	  ημών	  επιστρέψωμεν..	  Βλέπε	  την	  παραβολήν	  της	  
απολλυμένης	  δραχμής…	  ουδέν	  όφελος	  εκ	  των	  λοιπών	  αρετών	  (τας	  
οποίας	  λέγει	  δραχμάς)	  της	  μιάς	  εκείνης	  απούσης	  απ’	  	  την	  ψυχήν..	  

	  	  	  Λύχνον	  ελαίου	  κελεύει	  ν’	  	  ανάψωμεν(δηλαδή	  λόγον	  θείον	  φωτίζοντα	  
τα	  κεκρυμμένα	  της	  ψυχής)	  ..	  εν	  τη	  ιδία	  οικία,	  δηλαδή	  εν	  εαυτώ	  ζητείν	  



την	  δραχμήν	  (=την	  εικόνα	  του	  Βασιλέως)	  ουχί	  παντελώς	  απολλυμένην,	  
αλλά	  υποκεκρυμμένην	  τη	  κόπρω	  (κόπρος	  νοείται	  η	  ρυπαρότης	  εξ	  
αμαρτιών).	  Γείτονας	  λέγει	  τας	  δυνάμεις	  της	  ψυχής..	  όταν	  φανερωθή	  και	  
λάμψη	  η	  του	  Θεού	  εικών	  (=δραχμή)	  τότε	  επί	  την	  θείαν	  εκείνην	  χαράν	  
και	  ευφροσύνην	  επιστρέφουν…	  «Συγχάρητέ	  μοι	  –	  λέγει	  –	  ότι	  εύρον	  την	  
δραχμήν	  ήν	  απώλεσα..».	  «Γείτονες»	  λοιπόν,	  είναι	  η	  λογική	  και	  
επιθυμητική	  και	  η	  κατά	  λύπην	  και	  οργήν	  διάθεσις.	  Όλες	  αυτές	  τότε	  
χαίρουν	  προς	  το	  καλόν	  και	  αγαθόν	  βλέπουν	  και	  πάντα	  εις	  δόξαν	  Θεού	  
ενεργούνται	  και	  ουδέποτε	  	  (αι	  δυνάμεις	  αυτές)	  γίνονται	  όπλα	  της	  
αμαρτίας.	  Η	  παρθενία	  εστίν	  κρείττων	  της	  δυναστείας	  του	  θανάτου!!	  Ο	  
παράδεισος	  είναι	  οικητήριον	  ζώντων	  και	  δεν	  δέχεται	  τους	  νεκρωθέντας	  
δια	  της	  αμαρτίας.	  Ο	  Δαυϊδ:	  «Ο	  κατοικίζων	  στείραν	  εν	  οίκω	  μητέρα	  επί	  
τέκνοις	  ευφραινομένην».	  	  Ευφραίνεται	  γαρ	  μήτηρ,	  η	  τα	  αθάνατα	  τέκνα	  
κυοφορούσα	  δια	  του	  Πνεύματος,	  στείρα	  δια	  την	  σωφροσύνην	  (υπό	  του	  
Δαυϊδ)	  ονομαζομένη.	  Η	  σωματική	  παιδοποιϊα,	  αφορμή	  θανάτου	  γίνεται.	  
Η	  φθορά,	  από	  γενέσεως	  έχει	  την	  αρχήν.	  Ου	  δύναται	  παρελθείν	  ο	  
θάνατος	  την	  παρθενίαν,	  αλλ’	  	  εν	  αυτή	  καταλήγει	  και	  καταλύεται.	  Άρα	  η	  
παρθενία	  είναι	  ανωτέρα	  του	  θανάτου.	  Καλώς	  άφθορον	  το	  σώμα	  
ονομάζεται	  ως	  μη	  μετέχον	  εις	  την	  θνητήν	  διαδοχήν	  του	  φθαρτού	  βίου.	  
Δεν	  ήτο	  δυνατόν	  να	  σταματήση	  ο	  θάνατος,	  ενεργουμένης	  δια	  του	  γάμου	  
της	  γεννήσεως.	  Επί	  της	  Θεοτόκου,	  ο	  βασιλεύσας	  	  από	  Αδάμ	  μέχρις	  
εκείνης	  θάνατος,	  επειδή	  και	  κατ’	  	  αυτήν	  εγένετο,	  ως	  πέτρα	  τω	  καρπώ	  
της	  παρθενίας,	  προσκρούσας,	  περί	  αυτήν	  συνετρίβη.	  Ούτως	  εν	  πάση	  
ψυχή	  που	  παρθενεύει	  συντριβήσεται	  του	  θανάτου	  το	  κράτος.	  ‘Όπως	  το	  
πυρ,	  μη	  έχων	  ξύλα	  ή	  χόρτα,	  σβύνει,	  ούτως	  ουδέ	  η	  δύναμις	  του	  θανάτου	  
ενεργεί,	  μη	  έχων	  του	  γάμου	  την	  ύλην.	  Όταν	  συλλαμβάνει	  τις	  εν	  τη	  ψυχή	  
του	  Άγιον	  Πνεύμα,	  τίκτει	  σοφίαν,	  δικαοσύνην,	  αγιασμόν	  και	  
απολύτρωσιν.	  «Ο	  ποιών	  το	  θέλημα	  του	  Θεού	  γίνεται	  αδελφός	  και	  
αδελφή	  και	  μήτηρ	  αυτού».	  Ουκ	  έχει	  εξουσίαν	  επί	  τούτων	  κυημάτων	  ο	  
θάνατος,	  κατεπόθη	  ο	  θάνατος,	  υπό	  της	  ζωής.	  Ο	  εν	  παρθενία	  βίος	  είναι	  
εικών	  τις	  της	  μελούσης	  μακαριότητος,	  πολλά	  φέρων	  εν	  εαυτώ	  τα	  
γνωρίσματα	  των	  δι’	  	  ελπίδος	  μελλόντων	  αγαθών.	  

	  	  	  Όλες	  οι	  δυνάμεις	  της	  ψυχής	  μας	  προς	  ΑΡΕΤΗΝ	  πρέπει	  ν’	  αγωνίζονται.	  
Θεμέλιον	  εις	  την	  ενάρετον	  βιωτήν	  να	  έχωμεν	  την	  αγνότητα	  –	  παρθενίαν.	  



Τούτο	  τίμιον	  και	  θεοπρεπές!	  	  Αδύνατον	  να	  συνυπάρχουν,	  ευφροσύνη	  
παρά	  Θεού	  εις	  την	  ψυχήν	  και	  σωματικές	  ηδονές.	  	  

	  	  	  Μη	  εμπορεύου	  την	  χάριν	  ίνα	  μη	  εκπέσεις	  της	  δωρεάς.	  Η	  χάρις	  μεν,	  του	  
Θεανθρώπου	  δώρον,	  η	  δε	  πολιτεία,	  του	  τιμηθέντος	  το	  κατόρθωμα..	  
χρεωστούμενον	  εις	  τον	  Θεόν!!.	  Το	  χρέος	  αυτό,	  προς	  τους	  
συνανθρώπους	  μας	  φανερούται,	  δηλαδή	  προς	  αυτούς	  ευγνωμοσύνη,	  
σωτηρία	  ημών	  αυτών	  και	  η	  επιμέλεια	  της	  αρετής.	  Η	  Ορθόδοξος	  πίστις	  
την	  αδελφήν	  αυτής	  (=την	  αγαθήν	  πολιτείαν)	  επιζητεί.!!	  Δόξα	  Σοι	  
Κλυριε!!	  	  	  

	  

	  	  	  Χαίρετε	  οι	  της	  απλανούς	  ευσεβείας	  και	  της	  κατ’	  	  αρετήν	  πολιτείας	  
διδάσκαλοι!	  	  Έστι	  τοίνυν	  κ’	  	  ασώματος	  νηστεία	  κ’	  	  άϋλος	  εγκράτεια	  η	  
περί	  ψυχήν	  στρεφομένη	  αποχή	  των	  κακών	  και	  δ’	  	  εκείνην	  ημίν	  κ’	  	  αύτη	  
ενομοθετήθη,	  η	  αποχή	  βρωμάτων.	  Νηστεύσατε	  τοίνυν	  από	  κακίας,	  
εγκρατεύσασθε	  από	  της	  επιθυμίας	  των	  αλλοτρίων,	  απόσχεσθε	  κέρδους	  
αδίκου….	  Δια	  την	  καθαρότητα	  ψυχής	  ενομοθετήθη	  η	  νηστεία…	  Μη	  
αφήσεις	  άλλος	  να	  ελεήσει	  τον	  εγγύς	  σου	  θλιβόμενον	  ή	  πτωχόν.	  Μη	  
άλλος	  λάβει	  τον	  θησαυρόν	  αυτόν…	  γενού	  ταχύς	  τροφεύς	  εις	  τον	  
πτωχόν…	  μη	  καταφρονήσεις	  αυτών,	  ως	  ουδενός	  αξίων…	  το	  πρόσωπον	  
του	  Σωτήρος	  έχουν,	  οι	  δεόμενοι	  ελέους…	  Σπείρον	  διδούς	  και	  πληρώσεις	  
των	  αγαθών	  δραγμάτων	  την	  οικίαν.	  	  Μη	  πάντα	  τη	  σαρκί,	  ζήσωμεν	  τι	  και	  
τω	  Θεώ	  …	  κτήσασθε	  τα	  μηδέποτε	  εγκαταλείποντα	  τον	  κτησάμενον…	  Μη	  
πάντα	  ημέτερα,	  αλλά	  μέρος	  έστω	  και	  των	  πενήτων	  του	  Θεού,	  του	  κοινού	  
Πατρός.	  	  Μη	  θνητοί	  την	  πίστην	  και	  αθάνατοι	  την	  απόλαυσιν…	  
Παροδικός	  ο	  βίος	  ημών	  και	  ρέων	  ο	  χρόνος.	  Ευλογία	  μεν	  έστιν,η	  των	  
εντολών	  επιμέλεια,	  κατάρα	  δε,	  η	  περί	  τας	  εντολάς	  ραθυμία.	  Έως	  
ευπλοείς,	  όρεξον	  χείρα	  τω	  ναυαγήσαντι…	  Κοινόν	  το	  κλυδώνιον…	  

	  

	  

	  

	  

«Η	  συναίσθησις	  της	  ζημίας	  του	  καλού,	  υπέκκαυμα	  γίνεται	  σπουδής	  του	  ποθουμένου»	  



	  	  	  	  Γενώμεθα	  κατά	  τον	  παροιμιώδη	  λόγον,	  εαυτών	  γνώμονες.	  Η	  γνώσις	  
του	  εαυτού	  μας,	  καθάρσιον	  των	  πλημμελημάτων	  εκ	  της	  αγνοίας.	  Αλλά	  
δεν	  είναι	  εύκολον	  να	  ίδωμεν	  	  εαυτούς,	  χωρίς	  κάτι	  που	  ποιεί	  το	  
αδύνατον	  δυνατόν.	  Όπως	  οι	  σωματικοί	  οφθαλμοί	  πάντα	  βλέπουν,	  αλλά	  
ιδίους	  ουχ	  ορώσιν.	  Ομοίως	  και	  η	  ψυχή	  πάντα	  ερευνά	  τα	  έξω	  αυτής,	  
εαυτήν	  ιδείν	  αδυνάτως	  έχει.	  	  Εις	  το	  κάτοπτρον,	  η	  εικών	  προς	  το	  
αρχέτυπον	  σχηματίζεται	  …	  δια	  την	  ψυχήν	  το	  αντίθετον	  νοούμεν…	  	  Κατά	  
το	  Θείον	  κάλλος,	  το	  είδος	  της	  ψυχής	  απεικονίζεται.	  Όταν	  προς	  το	  
αρχέτυπον	  βλέπει	  η	  ψυχή,	  τότε	  δι’	  ακριβείας	  εαυτήν	  βλέπει.	  	  Εφόσον	  ο	  
Θεός	  είναι	  άϋλος,	  ασώματος…	  (τοιούτον	  το	  αρχέτυπον)	  κ’	  	  η	  ψυχή	  δια	  
των	  αυτών	  χαρακτήρων	  γνωρίζεται	  (δηλαδή	  άϋλος,	  νοερά,	  ασώματος).	  	  
Πότε	  εγγίζει	  η	  ανθρώπινη	  φύσις	  εις	  το	  αρχέτυπον;	  	  Όταν	  ζει	  σαρκικώς	  ή	  
όταν	  έξω	  της	  σαρκός	  γίνεται;	  	  

	  	  	  Είναι	  φανερόν	  ότι	  όπως	  η	  σάρξ	  	  είναι	  υλώδης	  και	  με	  την	  υλικήν	  ζωήν	  
οικιώνεται,	  ούτω	  και	  η	  ψυχή	  τότε	  μετέχει	  της	  νοεράς	  και	  αϋλου	  ζωής	  
όταν	  την	  ύλην	  εγκαταλείψει…	  	  

	  	  	  Μη	  λυπείσθε	  την	  λύπην	  του	  κόσμου	  που	  επιφέρει	  θάνατον,	  αλλά	  
λυπείσθε	  κατά	  Θεόν,	  της	  οποίας	  το	  τέλος	  είναι	  η	  σωτηρία	  	  ψυχής.	  

	  	  	  Μόνον	  οι	  άπιστοι	  περιορίζουν	  τας	  ελπίδας	  εις	  τον	  πρόσκαιρον	  βίον,	  
δια	  τούτο	  συμφορά	  θεωρούν	  τον	  θάνατον.	  

	  	  	  	  	  Ημείς	  της	  Αγάπης	  επτωχεύσαμεν	  !	  	  «Εζήλωσα	  επί	  τοις	  ανόμοις»	  λέγει	  
ο	  Δαυϊδ…	  Εγώ	  ο	  άσωτος	  εζήλωσα	  ειρήνην	  αμαρτωλών.	  Ο	  των	  κακών	  
ευρετής(=διάβολος)	  ευεργέτης	  γενέσθαι	  ου	  δύναται…	  	  

	  	  	  Εγώ	  πως	  αδακρυτί	  βαστάσω	  την	  άλλοτρίωσιν	  των	  αδελφών;	  Πόρνη	  
γαρ	  εστίν	  η	  αίρεσις…	  Αληθεύει	  η	  Θεία	  Γραφή	  και	  το	  μείζον	  ομολογούσα	  
και	  το	  ίσον	  μη	  αρνουμένη.	  Όταν	  προς	  το	  ανθρώπινον	  ο	  Λόγος	  βλέπει,	  
μείζονα	  ομολογεί	  (του	  δια	  σαρκός	  ορωμένου)	  τον	  μη	  ορώμενον.	  	  Όταν	  
προς	  το	  θείον	  οδηγεί	  την	  διάνοιαν,	  αργεί	  του	  μείζονος	  και	  του	  
ελλάττονος	  σύγκρισις	  και	  αντί	  τούτων	  η	  ενότης	  	  κηρύττεται:	  «Εγώ	  και	  ο	  
Πατήρ	  εν	  εσμέν».	  



	  	  	  Ήλθε	  η	  Βασιλεία	  του	  Θεού	  και	  κατελύθη	  του	  θανάτου	  το	  κράτος.	  Έγινε	  
άλλη	  γέννησις,	  βίος	  έτερος,	  μεταστοιχείωσις	  της	  φύσεως	  ημών…	  Ούτος	  
ο	  τόκος	  δια	  πίστεως	  κυοφορείται,	  δια	  του	  βαπτίσματος	  εις	  φως	  άγεται.	  

	  	  	  Τροφός	  τούτου	  η	  Εκκλησία…	  μαζός	  τα	  διδάγματα	  ….	  Τροφή	  ο	  άνωθεν	  
άρτος,	  ηλικίας	  τελείωσις,	  η	  υψηλή	  πολιτεία,	  γάμος	  η	  συμβίωσις	  της	  
Σοφίας,	  τέκνα	  οι	  ελπίδες…	  πλούτος	  η	  τροφή	  του	  παραδείσου.	  

	  	  	  Όταν	  λέγη	  ο	  Δαυϊδ:	  «Αύτη	  η	  ημέρα	  ην	  εποίησεν	  ο	  Κύριος…	  κλπ.».	  Εν	  
ταύτη	  ποεί	  καινόν	  ουρανόν	  (=το	  στερέωμα	  της	  εν	  Χριστώ	  πίστεως)	  και	  
καινήν	  γην	  (=αγαθήν	  καρδίαν).	  Ήλιος	  εις	  αυτήν	  την	  κτίσιν	  είναι	  ο	  
καθαρός	  βίος,	  άστρα	  οι	  αρετές,	  θάλασσα	  η	  πνευματική	  γνώσις,	  χόρτα	  η	  
αγαθή	  διδασκαλία	  

	  	  	  Ευφημήσωμεν	  τον	  Αναστάντα	  Χριστόν,	  την	  χαράν	  του	  κόσμου,	  την	  
ζωήν	  των	  εθνών.	  Ιδού	  ημείς	  οι	  ποτέ	  ξένοι	  της	  επιγνώσεως	  Θεού,	  τον	  
Θεόν	  επέγνωμεν…	  «Μνησθήσονται	  κ’	  	  επιστραφήσονται	  προς	  Κύριον	  
πάντα	  τα	  πέρατα	  της	  γης.	  ψαλμ.	  21».	  	  Μνησθήσονται	  την	  παλαιάν	  	  
πτώσιν,	  την	  νέαν	  ανάστασιν,	  την	  αρχαίαν	  παράβασιν	  και	  την	  ύστερον	  	  
διόρθωσιν…	  των	  αμαρτωλών	  την	  άφεσιν,	  των	  αποστόλων	  το	  κήρυγμα,	  	  
τον	  Αναστάντα	  Χριστόν	  τον	  μεταλλάξαντα	  το	  φθαρτόν	  εις	  αφθαρσίαν.	  
«Ο	  Κύριος	  εβασίλευσεν	  ευπρέπειαν	  	  ενεδύσατο»	  ευπρέπεια	  λέγει	  την	  
αφθαρσίαν,	  	  την	  αθανασίαν,	  των	  αποστόλων	  την	  σύγκλητον,	  	  τον	  
στέφανον	  της	  Εκκλησίας…	  «ενεδύσατο	  Κύριος	  δύναμιν».	  Δύναμιν	  λέγει	  	  
την	  δια	  σαρκός	  οικονομίαν…	  δια	  σώματος	  ο	  ασώματος,	  δαίμονας	  
κατέβαλε	  …	  δια	  Σταυρού	  εχθρικάς	  δυνάμεις	  κατενίκησεν	  …	  Η	  αμαρτία	  
πρώτα	  την	  γήν	  έσειε…	  εκλονούσε,	  αναστάς	  ο	  Χριστός,	  εστερέωσεν	  
αυτήν	  τω	  ξύλω	  του	  Σταυρού,	  μηκέτι	  προς	  απώλειαν	  βαδίζειν,	  ουδέ	  εις	  
πλάνην	  παραμένειν…..	  

	  	  	  Ως	  γλυκύς	  συνέμπορος	  του	  βίου	  ημών,	  ο	  Δαυϊδ	  τοις	  κατά	  Θεόν	  νηπίοις	  
συμπαίζει…	  με	  τους	  άνδρας	  συναγωνίζεται,	  παιδαγωγεί	  την	  νεότητα,	  
στηρίζει	  το	  γήρας…	  γίνεται	  	  όπλον	  στρατιωτών,	  αθλητών	  προπονητής,	  
νικώντων	  στέφανος,	  επικήδιος	  παραμυθία,	  επιτραπέζιος	  ευφροσύνη	  …	  
Φαιδρύνουν	  οι	  ψαλμοί	  Δαυϊδ	  τας	  εορτάς	  …	  γίνεται	  αιτία	  –	  γράφω	  ο	  
λιθοκάρδιος	  εγώ	  -‐	  	  	  Θ	  	  ε	  	  ο	  	  τ	  	  ο	  	  κ	  	  ο	  	  δ	  	  ρ	  	  ο	  	  μ	  	  ί	  	  α	  	  ς.	  	  

	  	  	  Ιδού	  	  	  	  ε	  ο	  ρ	  τ	  ή	  	  	  εξ	  	  εορτής	  !	  



	  	  	  Ω!	  	  άγιοι,	  οι	  Χριστοφόροι.	  Μαθηταί	  μαρτύρων(	  οι	  αληθινοί	  χριστιανοί	  
)!	  Έχοντες	  	  ου	  	  συνήθεια	  μετ’	  αλογίας,	  αλλ’	  ευσέβεια	  μετ’	  	  ευλαβείας…	  
και	  ο	  βίος	  ομόδοξος	  και	  ο	  τρόπος	  ομόζηλος.	  Τιμάς	  μαρτύρων	  μνήμην;	  
Τίμησε	  και	  την	  γνώμην!	  Κοινωνία	  μνήμης,	  η	  συμφωνία	  της	  γνώμης!	  Αι	  
εντολαί	  κοιναί,	  ο	  τρόπος	  κοινός,	  έν	  το	  βραβείον	  της	  αληθείας!	  	  

	  	  	  Τις	  η	  ευγένεια	  του	  Μεγ.	  Βασιλείου	  καί	  	  η	  πατρίς;	  	  Γένος	  αυτού,	  η	  προς	  
Θεόν	  οικείωσις.	  Πατρίς	  δε	  η	  αρετή…	  

	  	  	  Απάθεια,	  μακαριότης,	  κακού	  παντός	  αλλοτρίωσις,	  αγγέλων	  ομιλία,	  
θεωρία	  των	  αοράτων,	  Θεού	  μετουσία,	  ευφροσύνη	  τέλος	  ουκ	  έχουσα…	  

	  	  	  Η	  	  των	  αγαθών	  επαύξησις,	  του	  κακού	  μείωσις	  γίνεται.	  

	  	  	  Μία	  εστίν	  η	  ζωή	  ημών,	  η	  παραγινομένη	  δια	  της	  πίστεως	  	  εις	  την	  Αγίαν	  
Τριάδα,	  εκ	  Πατρός	  πηγάζουσα,	  δια	  του	  Υιού	  προϊούσα,	  εν	  δε	  τω	  Αγίω	  
Πνεύματι	  ενεργουμένη.	  

	  

Νόμος	  εστίν	  ημέτερος,	  κλαίειν	  μετά	  κλαιόντων	  νομοθετών	  και	  
συγχαίρειν	  τοις	  χαίρουσιν	  .	  	  	  

Σταχυολόγημα	  δια	  χειρός	  Γ.Αλυπίου.	  

Καψάλα	  Αγ.Ορους,	  ετος	  2005	  

	  	  	  	  

	  

	  

	  

	  

	  

	  


